

**Бегалиев Сувакун Иманакунович**

Доцент, к.и.н.

## **АРХИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ КАК ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ ОКТЯБРЯ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В КЫРГЫЗСТАНЕ**

Истории Октября и гражданской войне в бывшем СССР, в том числе в Кыргызстане, посвящена обширная литература. В советской историографии по данному вопросу существует ряд капитальных работ, в том числе, опубликованные сборники архивных документов и материалов. В этих сборниках представлены разнообразные и многочисленные документы и материалы, выявленные в архивах Москвы, Ташкента, Алматы, Ферганы, Ходжента, Тараза и Бишкека, отражающие историю Октябрьской революции и гражданской войны в Кыргызстане.

Несмотря на исключительную ценность опубликованных архивных документов для исследователей, тем не менее многие документы, из-за ограниченности объема издания, а также, из-за идеологических соображений, не вошли в указанные сборники документов.

Настоящее время, характеризующееся становлением независимого демократического Кыргызского государства, ставит перед отечественными историками новые задачи, связанные с переосмыслением проблем, которые считались разрешенными, мало исследованными или неизученными совсем.

Поэтому, более тщательное изучение истории Октября и гражданской войны приобретает особую актуальность, в связи с необходимостью объективного критического анализа, комплексного переосмысления истории Кыргызстана на этапе ее советского развития.

Для воссоздания и установления исторической истины истории Октябрьской революции и гражданской войны в Кыргызстане

первостепенное значение имеют и неопубликованные еще документы, которые хранятся, в силу сложившихся причин, в различных архивах других государств. Большая часть документов еще ждет своего исследователя. Но, к сожалению, с распадом СССР многие архивные документы по истории Кыргызстана, хранящиеся в Москве, Алматы, Ташкенте, Ферганы и др. городах стали для кыргызстанских ученых трудно доступными. В связи с чем, хотелось бы обратить внимание на тот опыт, который существовал при Союзе, когда Центральный государственный архив постоянно пополнялся документами, касающихся истории Кыргызстана, из архивов России, Казахстана и Узбекистана.

Конечно, это очень трудная работа в условиях рыночных отношений и суверенитетов, а также, из-за бедности не только архивов, но и государства в целом. Тем не менее, нужно что-то делать, чтобы многие архивные документы были доступны широкому кругу исследователей. Большинство ученых, аспирантов и других исследователей фактически не могут позволить себе выехать, например, не только в Московские архивы для сбора материалов, но и в соседний Узбекистан. В архивных фондах именно этой республики хранятся многочисленные документы, имеющие особо важное значение не только для изучения истории Октября и гражданской войны, но и другие бесценные материалы по истории Кыргызстана в целом.

Для всестороннего исследования указанной выше темы большое значение имеют фонды Туркестанского комитета Временного правительства, фонды высших органов государственной власти Туркестана, Народного Комиссариата внутренних дел Туркестанской республики (ф.39).

Существенные сведения о деятельности Советов на юге Кыргызстана, а также об образовании басмаческого движения и других военных формирований, выступивших против Советской власти, содержат

документы, хранящиеся в госархиве Ферганской области Республики Узбекистан.

Наибольший интерес для рассматриваемой темы представляют документы Ферганского областного революционного комитета ф. 435 и документы фонда Ферганского областного исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов ф. 121.

Для полного исследования истории установления власти Советов и гражданской войны в Кыргызстане, следует отметить, весьма ценными источниками являются документы и материалы, хранящиеся в Московских архивах. А именно, в ЦГА РФ (бывшее ЦГАОР СССР – Центральный государственный архив Октябрьской революции), или в ЦГАСА (Центральный государственный архив Советской Армии). Так, в фонде 393 Народного Комиссариата внутренних дел РСФСР, весьма ценными источниками являются разнообразные материалы отдела местного управления НКВД, которые содержат существенно важные дополнения и инструкции по организации Советов на местах, в частности, в национальных районах.

Значительный документальный материал хранится и в ЦГАСА. Особенно много документов по истории гражданской войны в Туркестане хранится в фонде 110 Управления армиями Туркестанского фронта и фонде 1075 Управления 2-ой Туркестанской стрелковой дивизии.

Богатые документальные материалы по рассматриваемой теме имеются и в Государственном архиве Алматинской области (АОГА) Республики Казахстан, а также в Госархиве Джамбулской области г. Тараз.

Крупнейшим комплексом разнообразных и практически мало изученных документов по многим вопросам истории Октября и гражданской войны располагает Центральный государственный архив Кыргызской Республики (ЦГА КР). Соответствующие материалы имеются в фондах

Пишпекского уездно-городского исполкома (Ф. 89); Ошского уездно-городского ревкома (Ф.13); Пишпекской уездно-городской милиции (Ф.126); Каракольского уездно-городского исполкома (Ф.14); Джалалабадского райвоенкома (Ф. 1421); и др.

Приведенный выше краткий обзор архивных документов, хранящихся в архивохранилищах, как местных, так и в архивах Москвы, Узбекистана и Казахстана, показывает, что все эти источники содержат ценные и разнообразные сведения по истории установления власти Советов и гражданской войны в Кыргызстане (1917-1920 гг.).

Дальнейшее углубленное изучение этих материалов в сопоставлении со сведениями, содержащимися в исторической литературе и в опубликованных уже сборниках документов, позволит еще более глубоко и всесторонне осветить сложный и напряженный процесс, точнее охарактеризовать основные этапы установления Советской власти и гражданской войны в Кыргызстане.

### Библиография

1. Центральный государственный архив Кыргызской Республики (ЦГА КР). Ф. 89 Пишпекский уездно-городской исполком, ф. 126 Пишпекская уездно-городская милиция. Ф. 1421 Джалалабадский райвоенком. Ф. 14 Каракольский уездно-городской исполком. Ф.13. Ошский уездно-городской ревком.

2. ЦГА РФ (бывшее ЦГАОР СССР – Центральный государственный архив Октябрьской революции) ф. 393 Народный Комиссариат внутренних дел РСФСР.

3. ЦГАСА. (Центральный государственный архив Советской Армии).  
Ф.110 Управления армиями Туркестанского фронта; Ф.1075 Управление 2-ой  
Туркестанской стрелковой дивизии.

4. ЦГА РК (Центральный государственный архив Республики  
Узбекистан). Ф. 39 Народный Комиссариат внутренних дел Туркестанской  
республики.

5. ФОГА РК. (Ферганский областной государственный архив  
Республики Узбекистан).

Ф.435. Ферганский областной революционный комитет; Ф.121  
Ферганский областной исполнительный комитет Совета рабочих,  
крестьянских и красноармейских депутатов.

6. АОГА РК (Государственный архив Алматинской области  
Республики Казахстан). Ф. 332 Семиреченская областная милиция.